

■ 钟华论

浩浩长江水，巍巍黄鹤楼。

2020，岁在庚子，一场新冠肺炎疫情突袭荆楚大地，蔓延波及全国。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿中国人民众志成城、团结一心，打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

灾难虽巨大，但压不垮英勇的中国人民。

寒冬再漫长，也阻挡不了春天的脚步。

经过艰苦努力，付出巨大牺牲，湖

北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。

大江流日夜，慷慨歌未央。2020年的中国抗疫，在中华民族史册、人类发展史册上写下悲壮雄浑的篇章。

(一)

“我们挺过来了！”
钟南山院士的感慨，引发广泛共鸣。

截至5月9日24时，31个省区市和新疆生产建设兵团累计报告新冠肺炎确诊病例82901例，累计治愈出院病例78120例，治愈率达到94%以上。

复工复产加快推进，截至4月中旬，全国规模以上工业企业平均开工率达99%，民营企业复工率超过90%，中小企业复工率超过80%……

4月8日，武汉“解封”；4月30日，北京突发公共卫生事件响应调至二级响应；5月2日，湖北突发公共卫生事件响应调至二级响应；
下转A09版▶

H 落实超常规举措 体现自贸港速度

创新机制 做大规模 品牌兴农

乐东热带特色高效农业加速崛起

■ 本报记者 周月光 特约记者 林东

毛豆基地里农民凌晨4点起床采收毛豆，蜜瓜基地旁货车排队等着装货，满载各种特色农产品的货车列队驶上高速……“五一”期间，海南日报记者走访乐东黎族自治县田间地头，到处是一片丰收忙碌景象。

5月3日，乐东黄秋葵出岛35车，香蕉出岛81车，芒果出岛222车，蜜瓜出岛285车……省现代农业检验检测预警防控中心数字显示，4月中旬以来，乐东平均每天出岛农产品500多车，占全省出岛农

产品近30%。

虽然受到疫情影响，但一季度乐东农业总产值增幅5.9%。逆势增长背后，是乐东近来创新工作机制，迅速做大现代农业规模，一大批王牌农业崛起。

乐东热带农业品牌叫响全国

近年来，乐东蜜瓜产业发展迅猛，成为全国冬季蜜瓜种植重镇。去冬今春，全县蜜瓜种植面积近20万亩（含复种）。

“冬春季节，乐东蜜瓜占全国市

场80%份额。”乐东蜜瓜种植大户王斌说，现在全国蜜瓜行情看乐东。

海南日报记者走访发现，乐东除了有香蕉、蜜瓜、芒果等全国叫得响的大产业外，又涌现出一批在全国有重要影响力特色农业产业。

目前，乐东金钱树种植面积已发展到2万亩，成为亚洲最大金钱树种植基地，产品出口日本、韩国等国家。

5月5日，记者在乐东绿盛农业开发公司毛豆加工厂看到，10多位农民驾驶满载毛豆的三轮车排队等待称重加工，车间200多工人正忙

着清洗包装。乐东绿盛农业开发公司董事长林清喜说，乐东毛豆种植面积10多万亩，占全国冬春市场份额70%，年产值超过6亿元。

在海南高明农业发展有限公司等龙头企业带动下，乐东火龙果种植面积不断扩大，全县种植近6万亩，成为全省最大火龙果生产基地之一，产品销往西班牙、加拿大等国家。

海南柔鸣红心火龙果有限公司投资8000多万元，在乐东志仲镇建设国内首个规模化榴莲种植基地，一期已经种植1000亩，未来还将种植2300亩，打造全国最大榴莲种植基地。

创新机制做大现代高效农业

乐东县委书记吴川祝说，近年来，按照省委、省政府的要求，乐东立足县情，确立了以品牌化、无害化、标准化、规模化、效益化为核心的现代农业“五化”发展战略，创新工作机制，加快农业供给侧结构性改革，大力培育具有区位优势和核心竞争力的主导产业，着力打造热带高效特色农业王牌。

创新工作机制，发展龙头企业，培育新型经营主体。下转A02版▶

定安投资攻坚队下沉一线化堵点

一季度固定资产投资同比增长108.4%

本报定城5月10日电（记者刘梦晓 通讯员陈红艳 黄荣海）海南日报记者5月9日从定安县政府有关部门获悉，今年第一季度，定安以超常规举措狠抓项目落地建设，完成固定资产投资9.16亿元，同比增长达到108.4%。

“政府公务员变成了服务员，一对服务项目建设，遇到难点堵点，都替我们想办法化解，项目建设当然快。”在定安塔岭工业园区，海南海椰医疗科技有限公司（以下简称海椰医疗）总经理杨丽青说。

今年2月份，正值新冠肺炎疫

情严峻时期，海椰医疗作为定安当地的重点企业之一，向定安县政府提出开辟生产口罩和额温枪生产线，以满足市场需求。

“企业有需求，我们马上办！”定安县科工信局局长陈绵春说，该局全面落实《定安县优化营商环境三十条》的要求，积极转变角色，化身服务员，并成立投资攻坚战队，以专人专办的形式“一对一”和海椰医疗对接，助推项目落地。

作为投资攻坚战队的一员，定安县科工信局副局长岑书仲，便当起了这个跑腿服务员。那段时

间，负责项目审批工作的他，几乎每天都要到海椰医疗办公现场，指导企业组织准备材料，再回到局里协调多方关系，解决审批环节中出现的问题。最终，将审批时间缩短了60%以上，高效快速推动项目投产。

2019年底，定安县委、县政府发布了《定安县优化营商环境三十条》。今年初新冠肺炎疫情得到有效控制后，当地启动复工复产，加快项目建设，正是该项政策见实效的“试金石”。

自《定安县优化营商环境三十条》出台后，定安县各部门不断提升企业

服务能力和水平，通过完善行政审批标准化建设、推行“一枚印章管审批”制度改革、开通企业绿色通道服务、建设项目审批综合窗口，同时提高中小微企业金融服务水平以及推动水、电、气、通信服务升级等多项服务，持续优化发展环境，打造服务型政府。

二八五一美食文化广场是定安2019年引进项目，也是2020年重点推进项目之一。为促进重点项目早落地、早开工、早见效，定安县发改委、塔岭管委会通过开辟重点项目“绿色通道”“一对一”全程代办帮办等措施，协调解决酒店规划、钢结

构建设等方面存在的突出问题，帮助企业克服疫情影响，完善项目建设前期审批手续，及时复工复产。目前该项目正稳步推进。

为了确保全县各项目有序复工复产，定安县及时为企业帮解难题，帮扶25家企业购买酒精1.91吨；争取省工信厅1.2万个口罩，发放给24家企业；及时协调和帮助鹰航食品、南航药业等10多家企业购买口罩、体温测量仪和消毒药水，并积极为联塑、和畅等企业办理员工通行证；加强和各村镇联系协调，发动企业员工及时返岗；下转A04版▶

间。

今年2月份，正值新冠肺炎疫

情严峻时期，海椰医疗作为定安当地的重点企业之一，向定安县政府提出开辟生产口罩和额温枪生产线，以满足市场需求。

间。

今年2月份，正值新冠肺炎疫

情严峻